

ПРИВЕТСТВИЯ УЧАСТНИКАМ VI МЕЖДУНАРОДНЫХ ЛИХАЧЕВСКИХ НАУЧНЫХ ЧТЕНИЙ

КОНГРЕССУ ПЕТЕРБУРГСКОЙ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ, УЧАСТНИКАМ VI МЕЖДУНАРОДНЫХ ЛИХАЧЕВСКИХ НАУЧНЫХ ЧТЕНИЙ

Сердечно приветствую участников и организаторов VI Международных Лихачевских научных чтений — крупного общероссийского и мирового научного события, которое в полной мере соответствует масштабу личности и деятельности нашего выдающегося земляка и современника — академика Дмитрия Сергеевича Лихачева.

Отрадно отметить, что Конгресс петербургской интеллигенции, возникший при личном участии Дмитрия Сергеевича, верен научным и нравственным заветам выдающегося ученого-петербуржца, гражданина и патриота Отечества.

Нынешний год, объявленный в Российской Федерации Годом гуманитарных наук, культуры и образования — Годом академика Д. С. Лихачева, займет особое место в истории Лихачевских научных чтений. Сегодня как никогда важно осмыслить непростые проблемы охраны культурного наследия, определиться в сложных и противоречивых процессах глобализации, взаимодействия культуры и цивилизации.

Желаю организаторам и участникам Научных чтений успешной и плодотворной работы во благо России, счастья и благополучия.

Председатель Совета Федерации Федерального собрания Российской Федерации
С. М. МИРОНОВ

Приветствую организаторов и участников VI Международных Лихачевских научных чтений! Ваш научный форум проходит в Санкт-Петербургском Гуманитарном университете профсоюзов и является значимым общественным событием. Он занимает особое место в череде мероприятий в рамках Года гуманитарных наук, культуры и образования — Года академика Д. С. Лихачева.

Традиционные Лихачевские чтения, в которых принимают участие ведущие ученые, политики, деятели культуры и искусства, представители государственных органов, дают возможность предметно и заинтересованно рассматривать многие вопросы гуманитарного развития, имеющие важнейшее значение для современной России и всего мирового сообщества.

Такое обсуждение приближает российское общество к осознанию миссии нашей страны, история которой — пример диалога различных национальностей, конфессий и культур, построенного на взаимном уважении, терпимости и толерантности. Лихачевские чтения привлекают внимание широкой общественности к работам, книгам Дмитрия Сергеевича Лихачева, а значит — к истокам и традициям богатейшей русской культуры.

Уверен, что VI Международные Лихачевские научные чтения, посвященные 100-летию со дня рождения академика Д. С. Лихачева, не только внесут свой вклад в развитие идей нашего великого соотечественника, но и дадут практические рекомендации, полезные для законотворческой деятельности депутатов Государственной Думы Федерального собрания Российской Федерации.

Желаю участникам Лихачевских чтений успешной и плодотворной работы!

Председатель Государственной Думы Федерального собрания Российской Федерации
Б. В. ГРЫЗЛОВ

Президиум Российской Академии наук поздравляет участников традиционных VI Международных Лихачевских научных чтений с началом работы научного форума, проводимого в соответствии с Указом Президента РФ В. В. Путина «Об увековечении памяти академика Д. С. Лихачева».

Уверен, что, как и в прошлые годы, вас ждут острые дискуссии, компетентный анализ актуальных проблем современности. Не сомневаюсь, что в ходе Чтений возникнут продуктивные научные контакты, получит дальнейшее развитие гуманитарная мысль.

Тема Чтений этого года «Гуманитарные проблемы современной цивилизации» логически продолжает и развивает те направления научного поиска и общественной деятельности на-

шего великого современника Д. С. Лихачева, которым он посвятил последние годы своей жизни. События конца XX и начала XXI в. убедительно показывают, что идея гуманитаризации всех сфер социальной практики, которую активно утверждал Д. С. Лихачев, не утратила своей актуальности. Мы вновь и вновь убеждаемся в том, что вне культуры наука, техника, цивилизация лишаются всякого смысла и превращаются в источник опасности для человечества.

Заслуживает всяческой поддержки и одобрения стремление участников Чтений дать ответы на многочисленные вопросы, которые ставят цивилизация, прогресс перед культурой.

Желаю всем участникам VI Лихачевских чтений успешной работы на благо образования, культуры, науки России!

Президент Российской Академии наук
Ю. С. ОСИПОВ

УЧАСТНИКАМ VI МЕЖДУНАРОДНЫХ ЛИХАЧЕВСКИХ НАУЧНЫХ ЧТЕНИЙ В САНКТ-ПЕТЕРБУРГЕ

Приветствую участников VI Международных Лихачевских научных чтений.

Ежегодное проведение столь яркого и интересного форума становится поистине доброй традицией культурной жизни нашей страны.

Тема Чтений-2006 в высшей степени актуальна. Мы находимся в преддверии июльского саммита «Большой восьмерки», который, что очень знаменательно, пройдет в Санкт-Петербурге. Идет процесс реформирования практически всех международных структур, включая ООН. В этих условиях особенно востребовано коллективное осмысление проблем человечества в области науки, культуры, образования.

Значение научного и духовного наследия выдающегося ученого и общественного деятеля Дмитрия Сергеевича Лихачева, посвятившего всю свою жизнь служению высоким идеалам мира и гуманизма, невозможно переоценить. Его труды, идеи, мысли служат не только ориентиром для российского общества, но и применимы для всей нашей планеты, переживающей сложный этап становления нового, более безопасного, справедливого и демократического миропорядка.

Имею в виду прежде всего анализ противоречивых последствий глобализации, которая ведет к интенсификации и усложнению взаимодействия между различными цивилизациями, их взаимовлиянию. С одной стороны, происходит взаимообогащение культур и сближение народов, с другой — нарастает давление на национальную самобытность, культурно-цивилизационное многообразие мира, свободу личности, что создает угрозу межцивилизационному согласию.

Диалог культур и цивилизаций, созидательное гуманитарное партнерство стран и народов, созвучные принципам, которые последовательно отстаивал Дмитрий Сергеевич, как никогда актуальны в условиях поиска мировым сообществом солидарного ответа на вызовы и угрозы XXI века — этого главного направления международных усилий по обеспечению прогресса человечества.

От всей души желаю успешного проведения VI Международных Лихачевских научных чтений.

Министр иностранных дел РФ
С. В. ЛАВРОВ

**ПРЕДСЕДАТЕЛЮ ИСПОЛКОМА КОНГРЕССА ПЕТЕРБУРГСКОЙ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ,
ЗАСЛУЖЕННОМУ ДЕЯТЕЛЮ НАУКИ РФ, ЧЛЕНУ-КОРРЕСПОНДЕНТУ РАО,
ПРОФЕССОРУ, РЕКТОРУ СПбГУП, А. С. ЗАПЕСОЦКОМУ**

Уважаемый Александр Сергеевич!

С большим уважением отношусь к трудам и заслугам российского академика Дмитрия Сергеевича Лихачева, высоко ценю его исключительный вклад в отечественную и мировую науку и культуру.

Международные Лихачевские научные чтения — крайне важное мероприятие, в рамках которого известные ученые, политические деятели, представители органов государственного управления Российской Федерации и зарубежных стран обсуждают актуальные вопросы науки и культуры, тем самым способствуют их дальнейшему развитию.

К сожалению, плотный график работы и командировок не позволяет принять участие в VI Международных Лихачевских научных чтениях.

Желаю участникам и гостям Вашего форума дальнейшей плодотворной работы и творческих удач!

С уважением и наилучшими пожеланиями,

министр Российской Федерации по делам гражданской обороны,
чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий

С. К. ШОЙГУ

От имени Министерства образования и науки Российской Федерации приветствую участников проходящих в Санкт-Петербургском Гуманитарном университете профсоюзов VI Международных Лихачевских научных чтений.

Посвященные исследованию гуманитарных, этических и социальных проблем современной цивилизации, Чтения весьма актуальны, отражают смысл и наполняют содержательно проходящий с именем академика Лихачева Год гуманитарных наук, культуры и образования. Желаю всем участникам VI Международных Лихачевских чтений крепкого здоровья, интересной и плодотворной работы.

Министр образования и науки Российской Федерации

А. А. ФУРСЕНКО

Уважаемые коллеги, друзья!

Позвольте от имени Министерства культуры и массовых коммуникаций сердечно приветствовать организаторов, участников и гостей VI Международных Лихачевских научных чтений.

Масштабы личности Д. С. Лихачева так велики, что в полном объеме их осознание — это дело будущего. Но уже сегодня ясно, что без него культура России, ряд поколений, живущих в ней, были бы иными. Знаменательно, что нынешний год Указом Президента Российской Федерации является Годом Дмитрия Сергеевича Лихачева.

Дмитрий Сергеевич придавал огромное значение культуре, гуманитарным наукам, их общественному значению, огромной роли в воспитании патриотизма. Культура, говорил он, представляет главный смысл и главную ценность существования как отдельных народов и малых этносов, так и государств. Вне культуры самостоятельное существование их лишится смысла. Дмитрий Сергеевич выдвинул особое понятие «экология культуры», поставил задачу бережного сохранения человеком среды, созданной «культурой его предков и им самим».

Науку и культурные ценности творят люди, и благодарная память о них не должна предаваться забвению. «Один праведник может оправдать существование целого народа», — так, слегка перефразируя Библию, сказал Д. С. Лихачев об академике А. Д. Сахарове. Эти слова как нельзя более точно относятся к самому Дмитрию Сергеевичу, его делу и его жизни.

Ваш форум, собравший видных представителей интеллигенции из разных стран, — не только дань уважения выдающемуся российскому ученому и общественному деятелю, но и свидетельство продолжения его гуманистических идей, сохранения и развития поистине уникальных культурных традиций Санкт-Петербурга. Желаю всем участникам Научных чтений плодотворной работы, интересных встреч и всего самого доброго.

Министр культуры и массовых коммуникаций Российской Федерации

А. С. СОКОЛОВ

УЧАСТНИКАМ VI МЕЖДУНАРОДНЫХ ЛИХАЧЕВСКИХ НАУЧНЫХ ЧТЕНИЙ

Уважаемые участники конференции! Дорогие коллеги!

Я рад приветствовать и поздравить вас с началом работы VI Международных Лихачевских научных чтений.

Академик Лихачев вошел в историю как выдающийся общественный деятель, внесший значительный вклад в развитие отечественной науки и культуры. Мне доводилось с ним встречаться и сотрудничать. Я горжусь тем, что наши жизненные пути пересекались.

Изучению его огромного творческого наследия многие из здесь присутствующих, без сомнения, могут посвятить всю жизнь — настолько оно огромно, значительно. Но одной из важнейших его работ и сам Дмитрий Сергеевич, и все мы по праву считаем предложенный им проект Декларации прав культуры. Научные достижения — даже самые значительные — со временем становятся обыденностью, вытесняются другими, еще более значительными научными достижениями и открытиями. А культурные ценности в широком их понимании остаются ценностями непреходящими. И потому вопрос о сохранении памятников культуры, исторического наследия, культуры как целостности никогда не потеряет своей актуальности. Декларация прав культуры призвана их защищать.

Желаю всем участникам конференции творческих успехов. Удачи во всех начинаниях. Не останавливайтесь на достигнутом.

Министр регионального развития Российской Федерации
В. А. ЯКОВЛЕВ

***Уважаемый Александр Сергеевич, уважаемые участники
и гости VI Международных Лихачевских научных чтений!***

От лица Федерального агентства по управлению федеральным имуществом Российской Федерации рад приветствовать и поздравить вас с началом работы VI Международных Лихачевских научных чтений, проведение которых в год 100-летия Д. С. Лихачева приобретает особую значимость.

Вклад Дмитрия Сергеевича Лихачева в развитие отечественной науки и культуры, духовное развитие личности и нравственное воспитание молодых поколений действительно трудно переоценить. И сегодня в решении непростых вопросов государственного управления мы стараемся опираться на подходы и принципы, выработанные академиком Д. С. Лихачевым, особенно это актуально в сфере управления государственным имуществом. Этими принципами являются приоритет личности, императив совести, приоритет образования и культуры.

Последнее десятилетие жизни Дмитрия Сергеевича Лихачева было неразрывно связано с Гуманитарным университетом профсоюзов. Поэтому ваш форум, собравший видных представителей интеллигенции из разных городов и стран, — не только дань уважения выдающемуся российскому ученому, но и возможность продолжить и развить его гуманистические идеи, внести свой вклад в сохранение и обогащение поистине уникальных культурных традиций Санкт-Петербурга и всего государства.

Желаю всем участникам Научных чтений успешной и плодотворной работы, интересных встреч!

Руководитель Федерального агентства
по управлению федеральным имуществом Российской Федерации
В. Л. НАЗАРОВ

***Уважаемые организаторы и участники
VI Международных Лихачевских научных чтений!***

Искренне приветствую вас от лица Президиума Российской Академии образования!

Разрешите выразить мою благодарность всем участникам конференции — ученым, педагогам, общественным деятелям — за поистине подвижническую работу на благо отечественной науки и образования! Всех нас объединяет понимание того, что фундаментом современной системы образования, безусловно, должна быть культура. Выдающийся российский ученый академик Д. С. Лихачев, чей 100-летний юбилей мы отмечаем в этом году, неоднократно подчеркивал, что вне культуры самостоятельное существование народов и государств лишается смысла.

Отрадно отметить, что в рамках конференции будут исследованы такие общественно важные проблемы, как реформа образования и обеспечение духовной безопасности общества, роль университетов в развитии культуры, высшая школа России в контексте глобализации, качество образования как социокультурная проблема, выработаны методические рекомендации по проведению всероссийских Уроков Лихачева 1 сентября 2006 г.

Желаю VI Международным Лихачевским научным чтениям успешной, плодотворной работы!

Президент Российской Академии образования
Н. Д. НИКАНДРОВ

Уважаемые коллеги!

От своего имени и от лица многих тысяч работников московской системы образования разрешите приветствовать участников VI Международных Лихачевских научных чтений. Вот уже шестой год Санкт-Петербургский Гуманитарный университет профсоюзов гостеприимно собирает под сводами элиту отечественной науки, культуры и образования, а также наших коллег и друзей из других стран.

Освещенное именем великого ученого, педагога и подвижника Дмитрия Сергеевича Лихачева, это мероприятие во многом является знаковым событием для нашего времени. По материалам Чтений, даже по тематике секций и звучащих на них докладов историк будущего сможет получить объективное представление о том, чем жила Россия в начале XIX в., какие проблемы волновали лучшие умы той эпохи. Как человеку, возглавляющему Департамент образования города Москвы, мне особенно приятно то, что в числе приоритетных проблем, традиционно обсуждавшихся и обсуждающихся сегодня на заседаниях и в кулуарах Лихачевских чтений, всегда оказываются проблемы современного образования. Думаю, не будет преувеличением сказать, что именно здесь, на Лихачевских чтениях, в содержательном и ответственном диалоге самых различных научных школ и общественных сил, постепенно складывается то, что может быть названо нашей «национальной идеей», само определение и осмысление которой невозможно без учета традиций и достижений отечественного образования, культуры и науки, как и без развития контактов с мировым образовательным, научным и культурным сообществом.

Поэтому хотелось бы пожелать всем участникам международного научного форума остроты дискуссий, глубины взаимопонимания и главное — оптимистического взгляда на настоящее и будущее нашей страны.

Руководитель Департамента образования г. Москвы,
академик РАО
Л. П. КЕЗИНА

Глубокоуважаемый Александр Сергеевич!

К сожалению, я не смог участвовать в Международных Лихачевских чтениях и других мероприятиях Вашего Университета, поскольку именно в эти дни проходило общее собрание Академии наук. В этом году его нельзя было пропустить, потому что проходили выборы новых членов Академии. Должен сказать, что в историческом отделении они прошли триумфально для археологов — выбрали трех (из пяти вакансий), в том числе моего ученика.

Благодарю Вас за внимание.

Желаю Вам всего доброго и процветания Вашему Университету.

Почетный доктор СПбГУП, академик РАН
В. Л. ЯНИН